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ВСТУП
Актуальність формування корпоративної соціальної

відповідальності на інтеграційних засадах обумовлено

тим, що в нинішніх соціально(економічних умовах,

бізнес є не тільки чинником економічного зростання, а

також основою запровадження соціальних стандартів

діяльності. Це обумовлено тим, що у ситуації економіч(

ної рецесії зростають вимоги персоналу, споживачів та

інших стейкхолдерів до соціальної відповідальності

підприємств. Саме тому, реалізуючи соціальні програ(

ми, бізнес прагне знизити соціальну напруженість у ко(

лективі та у зовнішньому середовищі, як вагомого чин(

ника зміцнення репутаційного капіталу. Також соціаль(

на відповідальність є інструментом зниження не тільки

фінансових ризиків, підвищення конкурентоспромож(

ності, а також важливим чинником зростання прибутку.

Саме тому, формування системи корпоративної соціаль(

ної відповідальності підприємства є актуальною науко(

вою проблемою.
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МЕТА СТАТТІ
Виходячи з вищевикладених аргументів, метою

даної статті є: виявлення особливостей формування кор(

поративної соціальної відповідальності туристичних

підприємств на інтеграційних засадах.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
В Україні питанням етики бізнесу і моделям соціаль(

ного партнерства приділено недостатньо уваги як у те(

оретичному так і прикладному аспекті. Ступінь розроб(

леності галузевих аспектів у концепції соціальної відпо(

відальності бізнесу, зокрема у сфері туризму не є реле(

вантними потребам сучасної практики управління роз(

витком туристичних підприємств. Зокрема фрагментар(

но дослідженими є питання підвищення соціальної

відповідальності суб'єктів туристичного бізнесу, що ус(

кладнює процес формування дієвої системи корпора(

тивної відповідальності. За результатами оцінки звітів

"Центру розвитку корпоративної соціальної відпові(
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дальності" виявлено, що головною

перешкодою у здійсненні програм /

заходів із соціальної відповідальності

для 72 % українських компаній є брак

коштів, для третини підприємств (33

%) — податковий тиск, для 31 % —

недосконалість нормативно(правової

бази, яка б сприяла впровадженню

програм / заходів із соціальної відпо(

відальності. Для інших 28 % українсь(

ких підприємств основними перешко(

дами є недостатність інформації (38,5

%) і досвіду (28 %) у процесі впро(

вадження програм / заходів із соц(

іальної відповідальності, відсутність

державних та недержавних органі(

зацій, які б могли допомогти (18 %).

Кожне десяте опитане підприємство

(11 %) основною перешкодою визна(

чило відсутність або слабкість суспільного інтересу.

Зі збільшенням розміру підприємства зменшується

значення таких чинників, що стають основною перешко(

дою у здійсненні соціальної відповідальності, як: брак

коштів, недостатність інформації про принципи і підхо(

ди щодо впровадження соціальної відповідальності та

податковий тиск.

У порівнянні з 2010 роком, головна перешкода у

здійсненні соціальної відповідальності залишилася не(

змінною — брак фінансових ресурсів, проте частка

підприємств, для яких фінансовий чинник є головним,

збільшилася з 55 % у 2010 році до 72,4 % у 2014 році.

Дослідження корпоративної соціальної відповідаль(

ності та соціальної активності підприємств дозволило дійти

висновку, що у сучасній економічній науці продовжується

розвиток парадигми корпоративної соціальної відповідаль(

ності підприємства. Ця позиція обумовлена тим, що сучас(

ний етап економічного розвитку характеризується активі(

зацією взаємовідносин держави та бізнесу, соціально(орі(

єнованою економічною політикою, формуванням систем

корпоративної соціальної відповідальності, різноманітністю

форм соціальних інвестицій бізнесу. Можна зазначити, що

сутність, форми прояву та результати корпоративної соц(

іальної відповідальності є предметом наукових дискусій.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

У світовій управлінській літературі, насамперед аме(

риканській, було розроблено безліч концепцій соціаль(

ної відповідальності бізнесу. Серед зарубіжних спе(

ціалістів в дослідженні даної теми можна виділити праці:

Дж. Андерсона, Р. Бломстрома, Б. Блека, Г. Боуена,

М. Веласкеса, С. Грейвса, К. Девиса, Х. Джонсона,

П. Дракера, А. Крейна, А. Керролла, Дж. МакГуіра,

Ж. Муна, Д. Меттена, М. Портера, С. Сеті, А. Спайсера,

Д. Старчера, Р. Фішера, М. Фрідмена, Р. Хейвуда, К. Шва(

ба, М. Шварца, А. Шерера, Й. Шумпетера, У. Юри та ін.

Найбільш суттєвий внесок в розробку корпоративної

соціальної відповідальності в туризмі внесли такі

зарубіжні автори, як С. Адамс, Р. Акерман, М. Барнетт,

Т. Бредгард, Р. Велфорд, Д. Вуд, С. Задек, М. Кларк(

сон, E. Корнел, А. Керролл, А. МакУильямс, Д. Меле,

Ф. Міллер, Д. Сігель, Б. Слоб, С. Уільямс, С. Уолтон,

П. Уочман, С. Уеддок, М. Форстер, Р. Фріман, М. Хілд

та ін. Дослідження праць науковців щодо трактування

корпоративної соціальної відповідальності дозволяє

припустити, що траєкторія формування корпоративної

соціальної відповідальності туристичного підприємства

повинна базуватися на інтеграції та міждисциплінарній

взаємодії базових її концепцій.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
З цих позицій, визначення інтеграційних засад розвит(

ку корпоративної соціальної відповідальності туристично(

го підприємства дозволяє встановити взаємозв'язок кон(

цепцій, які розкривають сутність туризму як соціально(

економічного явища. Базуючись на вищенаведеному при(

пущенню, нами опрацьовано теоретична сутність кон(

цепцій: зацікавлених сторін, ділової етики, корпоративної

стійкості та корпоративного громадянства (рис.1, табл. 1).

Слід навести основні принципи Концепції корпора(

тивної стійкості:

Принцип цінностей: при формулюванні місії ком(

панії, прийняття цінностей, відповідних очікуванням сус(

пільства в якості основних цінностей компанії.

 Принцип балансу: включення вимог економічного,

екологічного та соціального балансу в процес стратегі(

чного планування компанії (включаючи ідентифікацію

та аналіз стратегічних опцій, а також постановку цілей).

Принцип часового горизонту: розширення горизон(

ту стратегічного планування з урахуванням економічних,

екологічних та соціальних факторів, що впливають у

довгостроковій перспективі (в тому числі, після припи(

нення діяльності компанії).

Принцип інтеграції: інтеграція критеріїв оцінки впли(

ву на економічний, екологічний і соціальний розвиток

суспільства в основні бізнес(процесів компанії.

Принцип залученості: залучення представників стейк(

холдерів до процесу формування програми КСВ, постановці

стратегічних цілей в частині КСВ і контролю їх виконання.

Принцип прозорості: підвищення підзвітності та про(

зорості у відносинах зі стейкхолдерами в частині діяль(

ності компанії в галузі сталого розвитку, створення

відповідної системи звітності.

Отже, проаналізувавши існуючі концепції та

ступінь їх можливої інтеграції, ми дійшли висновку,

Рис. 1. Види концепцій
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що взаємодія та чіткий алгоритм застосування вище(

наведених концепцій посилить ефективність ведення

бізнесу.

Корпоративне громадянство сьогодні приносить

бізнесу відчутні переваги на ринку. Просування товару,

розширення маркетингової ніші, збереження існуючих

клієнтів і завоювання нових, зміцнення відносин з парт(

нерами і владою, підвищення лояльності співробітників,

розвиток нових навичок — це тільки частина роботи

корпоративного громадянина.

Корпоративне громадянство на основі концепції

корпорації як громадянина, хоча і не збігається з по(

няттям особистого громадянства, але ясно визначає, що

бізнес має право та обов'язки, які виходять за рамки

короткострокової максимізації прибутку.

 По відношенню до зовнішнього середовища свого

функціонування корпоративний громадянин повинен:

— взяти на себе відповідальність за всі свої дії та

оцінити їх потенціальний вплив на місцеве населення,

перш ніж прийняти остаточне рішення;

— добровільно вносити внески у розвиток місцевих

громад;

— розвивати відкритий і конструктивний діалог із

зацікавленими сторонами;

— реалізувати принципи сталого розвитку у всіх ас(

пектах бізнесу;

Серед існуючих прикладів застосування принципів

корпоративного громадянства та принципів інших кон(

цепцій можна розглянути діяльність таких туристичних

операторів як: Mouzenidis travel, TPG, Туристичний клуб,

Орбіта трепел, Тез тур. Прояв їх соціальної відповідаль(

ної діяльності полягає у наступному:

1. Відповідальність перед туристичними агенціями

(канали збуту):

— Етична та відповідальна співпраця з туристични(

ми агенціями;

— Регулярна організація рекламних турів для тури(

стичних агенцій;

2. Відповідальність перед споживачами туристичних

послуг:

Таблиця 1. Основні положення та прикладні засади реалізації концепції
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— достовірність інформації, що розміщується на

сайті компанії;

— наявність доступних для різних верств населен(

ня турів, що сприяє культурному розвитку нації та її оз(

доровленню;

— асортимент пропозицій, що охоплює різні сегмен(

ти споживачів туристичних послуг;

3. Відповідальність перед партнерами ( страхові

компанії банки):

— дотримання умов договорів між даними органі(

заціями;

— рівні умови в участі в тендері на обслуговуванні;

4. Відповідальність перед співробітниками компанії:

— наявність соціальних програм для співробітників

та їх сімей;

— безкоштовна участь у рекламних турах;

— знижки на придбання туристичного продукту

компанії;

5. Відповідальність перед державою:

— створення робочих місць в туристичній галузі;

— надходження до державного бюджету коштів

через сплату податків;

— посилення іміджу вітчизняної туристичної галузі;

— спонсорство освітніх конкурсів серед майбутніх

фахівців туристичної галузі.

ВИСНОВКИ
Резюмуючи вищенаведені наукові дослідження щодо

інтеграції концепцій корпоративної соціальної відповідаль(

ності, доведено, що їх комплексне застосування в госпо(

дарській діяльності туристичного підприємства дозволить

сформувати позитивний імідж для стейкхолерів. Соціаль(

на активність туристичних підприємств є складовою їх

бізнес(активності, здійснюється спільними зусиллями всіх

підрозділів і є основою формування соціальних інвестицій.

Доцільність застосування концепції корпоративної соц(

іальної відповідальності (КСВ) виражається в необхідності

бізнесу керуватися не тільки фінансовими показниками,

але й суспільними інтересами та вимогами сталого розвит(

ку, дотримання бізнес(етики на ринку туристичних послуг.

Напрямами подальших досліджень, щодо вектору інтег(

рації концепції вимагає розроблення критеріїв соціальної

відповідальності в умовах пролонгованої соціально(еко(

номічної кризи. Реалізація концепції КСВ туристичними

підприємствами повинна враховувати практику під(

приємств(лідерів світового туристичного бізнесу, з ураху(

ванням особливостей соціально(економічних трансфор(

мацій, ментальності населення, споживчих пріоритетів.
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